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(全卷共四个大题   满分 80 分   考试时间：与化学共用 120 分钟)
一、选择题（每题 3 分，共 24 分）
1.下列常见的自然现象，能用分子热运动知识解释的是（	）
A.春天，柳枝吐芽	B.夏天，山涧瀑布
C.秋天，菊香满园	D.冬天，雪花飘飘
2.下列关于热和能的说法中，正确的是（	）
A.海绵很容易被压缩，主要是由于分子间存在引力
B.给冷水加热，水的温度升高是利用做功改变水的内能
C.端午米粽飘香，能闻到米粽的香味是由于分子做无规则运动
D.冬天搓手，手变暖和是利用热传递改变手的内能
3.下列关于分子动理论的说法，正确的是（	）
A．分子之间没有间隙	B．分子的运动是规则的
C．温度越高，分子运动越剧烈	D．肉眼可以直接看清分子的形状
4.下列有关热现象的描述错误的是(	)
A.春天早晨出现的雾是液化现象，这一过程要放热
B.闻到桂花香是分子在不停地做无规则运动的结果
C.汽车发动机常用水来降温，这是利用水比热容较大的特点
D.冰箱里拿出的冰块在熔化过程中内能不变，温度升高
5.以下机械属于热机的是(	)
A.杠杆	B.斜面	C.洗衣机	D.汽油机
6 对下列常见现象的分析，合理的是(	)
A.摩擦生热，是通过做功的方式改变内能
B.围火取暖，是通过做功的方式改变内能
C.雾霾弥漫，是因为分子在不停地运动
D.雪花纷飞，是因为分子之间有排斥力作用
7.“绿色理念”要求从根本上减小乃至杜绝污染，下列对农作物收割后留下的秸
秆的处理方法中，不符合“绿色理念”的是（	）
A.就地焚烧	B.发酵后作为农家肥
C.加工成饮料瓶	D.发酵制沼气
8.1964 年，人类制成了世界上第一盏用海浪发电的航标灯，它的气室示意图如
图所示，其工作原理是利用海浪上下起伏的力量将空气吸入气室，压缩后再推入工作
室，然后推动涡轮机带动发电机发电，那么	（	）
A．当海水下降时，阀门 K1 开启，阀门 K2 关闭
B．当海水上升时，阀门 K1 关闭，阀门 K2 开启
C．航标灯消耗的电能是空气的机械能转化来的
D．航标灯消耗的电能是海水的机械能转化来的


二、填空题（每空 1 分，共 15 分）


第 8 题图

9.“国庆节”假期小明骑自行车去我市某公园游玩，当自行车从一坡顶向坡底运
动的过程中，为了减小车速，他捏紧车闸，此时刹车皮会发热，这是通过	的方
式增加内能.当小明看到一辆同向行驶的汽车超越自己时，若以汽车为参照物，小明
是向	(填“前”或“后”)运动的.当他停止蹬脚踏板，自行车不会立即停止，
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是由于自行车具有	。
10.如图所示，在空气压缩引火仪的玻璃筒底部放一小团干燥的棉花，
快速压下活塞，可观察到棉花着火燃烧.此过程中活塞对筒内气体做功，气
[bookmark: _GoBack]体的内能	，这与四冲程汽油机的	冲程的能量转化相同.某台汽
油机飞轮的转速为 2400 r/min，在 1  秒内，汽油机完成	个工作循环。
11.“端午浓情，粽叶飘香”，“粽叶飘香”是一种	现象；将
两个表面光滑的铅块相互紧压，它们会粘在一起，说明分子间存

在	。

第 10 题图

 (
(2)水的比热容为
 
4.2×10
 
J／(kg·℃)，它的物理含义是
) (
(3)酒精的热值为
 
3.0×10
 
J／kg，完全燃烧
 
10g
 
酒精放出的热量为
J．
)12. 当 汽 油 在 发 动 机 内 燃 烧 不 充 分 时 会 冒 “ 黑 烟 ” ， 这 时 发 动 机 的 效
率	(选填“升高”、“不变”或“降低”)。发动机散热器常用水做冷却
剂，这是因为水的	大。
13.许多同学喜欢吃烤肉串.用炭火烤肉的过程是利用	的方式增加
肉的内能的，木炭燃烧的过程是将	能转化为	能的过程.
但科学表明，经常吃烧烤食品有害建康。
14.小华在一次烧水过程中，水烧开后，她看到锅盖向上跳动，其原因是水蒸气的
能转化为锅盖的	能.

三、实验探究题（6+6+10，共 22 分）
15.如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同．燃料的质量都是 10g，烧杯内
的液体质量也相同．
(1)比较不同燃料的热值，应选择	两图进行实验；比较不同物质的比
热容，应选择	两图进行实验；
3
；
7













第 15 题图

16.小丽家住市中心，奶奶嫌城市夏天太热而不住她家，这激发了她探究城乡温差
原因的兴趣。她利用双休日时间和同学们一起在中午同一时刻测量了各个测试点的气
温，并以此绘制出如图所示的“区域—温度”坐标图。
(1)从图中你发现_______________的温度比较高，这种现象我们称为“城市热岛
效应”。
(2)请结合图中数据以及你的经验，找出一个造成热岛效应的原因：
________________________________________________________________。
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)(3)如何减少城市环境的热污染，请你提出一条合理化建议：
_________________________________________________________________。











第 16 题图
17.阅读短文，回答文后的问题
风寒温度
人们都有这样的体验：走在街上，穿着的衣服感觉冷暖刚好适宜，这时突然起了
一阵大风，顿时感觉周身寒冷，这就是风寒效应．风寒效应会影响人体对冷的感觉，
导致人体感觉的温度与温度计的示数有明显的差别．原来，人体的主要散热部位是皮
肤，通过皮肤红外辐射、接触传导热量、冷热空气对流和汗液蒸发等方式散热．当无
风时，在人体皮肤和周围空气之间有一个比较稳定的空气层，由于空气是热的不良导
体，可以起到保温作用；当刮风时，稳定的空气保温层不断被新来的冷空气所代替，
并把热量带走．风速越大，人体散失的热量越快、越多，人也就感觉越寒冷．科学家
提出用风寒温度描述刮风时人体皮肤感觉的温度，并通过大量实验找出了风寒温度和
风速的关系．下表是在气温为 5℃时，风寒温度和风速的关系．



（1）风会使人感觉更寒冷的原因主要是加强了下列哪种散热方式____
A．辐射	B．传导
C．对流	D．汗液蒸发
（2）一个质量为 50kg 的人散失热量 4.2×105J，如果人体没有产生相应的热量，
则体温将下降	℃．[人体的比热容取 4.2×103J/（Kg·℃）]
（3）利用表格给出的数据作出风寒温度-风速图象．
（4）当气温为 5℃，风速为 35km/h 时，地面的水会结冰吗？
答：	。
（5）根据所给数据，用 T 表示风寒温度，t 表示气温，v
表示风速，请你写出三者关系的表达式：	。







第 17 题图
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 (
燃冰具有热值大，能直接点燃等特点，它的热值约为
 
5.9×10
 
J/m
 
。问完全燃烧
 
1m
 
的
) (
的水经白天太阳能加热，温度可达到
 
65℃。已知水的比热容为
 
4.2×10
 
J/（kg·℃），
) (
天然气的热值为
 
8.4×10
 
J/kg。求：
) (
kg
 
的无烟煤。水的比热容是
 
4.2×10
 
J／(kg·℃)，无烟煤的热值是
 
3.4×l0
 
J／kg。
)四、论述计算题（4+6+9，共 19 分）
18.“可燃冰”是未来洁净的新能源，2017 年 5 月，我国首次可燃冰试采成功。可
9	3	3
可燃冰能放出多少热量？











19.为了利用太阳能资源，节约经营成本，重庆市某大型宾馆在楼顶安装了 10 台
相同的太阳能热水器，每台热水器的水箱容积为 200L。在夏季光照条件下，一满箱 15℃
3
7
（1）10 台热水器装满水时，温度从 15℃升高到 65℃吸收了多少热量？
（2）若这些热量由完全燃烧的天然气提供，需要多少 kg 天然气？











20.某中学为学生供应开水，用锅炉将 200 kg 的水从 25℃加热到 100℃，燃烧了 6
3	7
求：
(1)  锅炉内的水吸收的热量是多少?
(2)  无烟煤完全燃烧放出的热量是多少?
(3)  此锅炉的效率是多少
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